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Špeciálna pedagogika. 

 

     
   je veda, ktorá sa zaoberá výchovou, vzdelávaním a vyučovaním postihnutých a 
ohrozených detí, mládeže a dospelých. Je súčasťou širšieho vedného 
celku defektológie a býva označovaná aj pojmami defektologická špeciálna 
pedagogika, liečebná pedagogika, nápravná pedagogika, ortopedagogika, pedagogika 
hendikepovaných detí a pod. 
   V širšom zmysle ide v podstate (vzhľadom k pedagogike všeobecnej) o 
každú pedagogiku, špeciálne zameranú podľa veku alebo predmetu. (Napr. 
pedagogika predškolského veku, pedagogika školského veku, pedagogika dospelých, 
hudobná pedagogika, vojenská pedagogika a pod.) V užšom zmysle je špeciálna 
pedagogika vedou o špeciálnej výchove a vyučovaní osôb defektných (telesne, 
zmyslovo alebo duševne postihnutých) a ako taká je súčasťou širšieho vedného celku 
defektológie. Špeciálna pedagogika v užšom zmysle sa označuje aj ako defektologická 
špeciálna pedagogika, liečebná pedagogika, nápravná pedagogika, ortopedagogika, 
pedagogika handicapovaných detí a pod.  
   Cieľom špeciálnej pedagogiky je vychovávať, vyučovať a vzdelávať postihnutých 
jedincov, aby sa čo najskôr a čo najdokonalejšie vnútorne vyrovnali so svojimi 
danosťami /poruchou, narušením/ a aby sa napriek obmedzeniam, čo najpozitívnejšie 
prispôsobili spoločnosti. 

   V praxi však ide o veľmi zložitý a náročný proces. Každé dieťa je iné, každé 
predstavuje samostatný, špecifický problém, ku každému treba pristupovať 
individuálne a hľadať správny spôsob komunikácie a edukácie. Preto je nutné, aby 
špeciálni pedagógovia, ale aj rodičia postihnutých detí, dôkladne poznali príčiny, 
prejavy a následky týchto postihnutí a vedeli na ne správne reagovať. Je rozdiel medzi 
hyperaktívnym dieťaťom a dieťaťom s autizmom, tak isto je rozdiel medzi sluchovo 
postihnutým žiakom a dyslektikom. Každý vyžaduje osobitný prístup a metódu učenia 
a sociálnych vzťahov. Iba tak sa dá splniť spomenutý cieľ – vychovať aj z postihnutých 
detí plnohodnotných ľudí schopných zapojiť sa do normálneho života. 

   Tento výberový bibliografický leták obsahuje abecedne radené neanotované 
záznamy o knihách zaoberajúcich sa špeciálnou pedagogikou a jej disciplínami, ktoré 
sa nachádzajú vo fondoch Knižnice A. Bernoláka. 
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